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                    Niederschrift 
   über eine Sitzung des 

 

                         Gemeinderates Lalling 
 

 

 
Sitzungstag: 24.11.2021                       Sitzungsort: Lalling            
 

 
Anwesend: Abwesend: Abwesenheitsgrund    

   
1. Bürgermeister u. Vorsitzender:   
Reitberger Michael   
   
Gemeinderäte:   
Klein Georg X Entschuldigt  
Oswald Michael jun.   
Süß Alois   
Gruber Maria   
Cruchten Monika   
Wenig Michael X Entschuldigt 
Lallinger Friedrich   
Jacob Ludwig   
Spannmacher Josef   
Lallinger Martin   
Pfeffer Thomas   
Maier Andreas   
 
 
 

  

Schriftführer:   
Manfred Hunger   
   
   
   

Der Vorsitzende erklärte die anberaumte Sitzung für eröffnet und stellte die ordnungsmäßige 
Ladung sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderats fest. 
 
Der Vorsitzende stellte weiter fest, dass die Mehrheit des Gemeinderats anwesend und 
stimmberechtigt ist. Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig (Art. 47 GO). 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung des Gemeinderats wurde den Mitgliedern zugestellt. 
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Zu Beginn der Sitzung fragt Bürgermeister Reitberger, ob Einverständnis bestehe mit 
Erweiterung der Tagesordnung um die Aufnahme mehrerer Bauanträge sowie eines 
Beschlusses zur Sanierung des Hochbehälters und Erneuerung von Wasserleitungen.  
 
Der Gemeinderat erhebt keine Einwände. 
 
 
1.  Genehmigung des Protokolls der letzten öffentlichen Sitzung 

 
Der Gemeinderat erhebt keine Einwände.  

 
Abstimmungsergebnis: 13:13    11:0 

 
 
2.  Bekanntgabe von Beschlüssen aus nicht öffentlicher Sitzung  
 

Seitens der Verwaltung wird mitgeteilt, dass die Vergabe von Winterdienst-
arbeiten an Herrn Robert Süß, Ranzing vergeben worden ist, die Anschaffung 
eines neuen Schneepflugs sowie eines neuen Streuers ist an den Kommunal-
dienst Robert Schwankl, Neufang vergeben worden, Malerarbeiten bei der 
Kneippanlage wurden an die Firma Rothmeier, Lalling vergeben. Die Instand-
setzung des Fortwirtschaftsweges „Ranzinger Bergweg“ ist an die Firma 
Fischl, Viechtach vergeben worden. Die Holzfenster für den Ausschank beim 
Salettl im Bereich des Bürgerzentrums wurden an die Firma Hierbeck, 
Schöllnach, die Fliesenarbeiten an die Firma Beyer, Auerbach vergeben.  
 

 
3.  Baugesuche  

 
Folgenden Baugesuchen stimmt der Gemeinderat zu: 
 
a) KK ImmoBau GmbH – Errichtung einer Wohnanlage mit Tiefgarage in Lalling 

 
Abstimmungsergebnis: 13:11    11:0 
 

 
b) Weber Michael – Antrag auf Vorbescheid zum Neubau eines Tretmiststalles in 

Kaußing 
 
Abstimmungsergebnis: 13:11    11:0 
 

c) Lallinger Martin – Änderungsantrag zum Antrag auf Vorbescheid zum Abbruch 

des best. Wohnhauses und Errichtung von drei Mehrfamilienhäusern mit 

Kellergarage und Außenstellplätzen in Lalling 

 
Abstimmungsergebnis: 13:10    10:0 
 
Gemeinderat Lallinger nimmt an der Abstimmung nicht teil. 

 
d) Lemberger Sebastian – Erweiterung des best. EFH mit zwei Ferienwohnungen 

um eine Einliegerwohnung im DG durch Errichtung eines Anbaus mit 

Treppenhaus und Verbinden von UG und EG zu einer Wohneinheit in 

Ranzingerberg 
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Abstimmungsergebnis: 13:11    11:0 
 

 
4.  Bekanntgaben des Bürgermeisters  
 

-  Hinweis auf einen Antrag der örtlichen Bayernpartei auf Abhaltung einer    
Bürgerversammlung im nächsten Jahr; eine Behandlung im 
Gemeinderat ist nicht erforderlich, da die Einberufung einer 
Bürgerversammlung bereits in der Gemeindeordnung geregelt ist und 
diese coronabedingt heuer nicht stattfinden konnte, eine 
Bürgerversammlung wird aber sicherlich im nächsten Jahr durchgeführt 
werden können; als Information für die Bürger wurde eine Broschüre 
erstellt, die in den nächsten Tagen aufliegen wird.  

-  Antrag von Anliegern im Bereich Panholling Süd, die die Erneuerung 
und Verlegung der Hauptwasserleitung Panholling – Lalling fordern; 
eine Reparatur der gebrochenen Leitung ist inzwischen erfolgt, eine 
Verlegung der Leitung wird geprüft.  

-  Ein möglicher Pächter für das Bürgerzentrum hat inzwischen abgesagt, 
mit einem weiteren Interessenten werden Gespräche geführt.  

-  Für die Sanierung der Kneippanlage hat die Gemeinde eine Zuwendung 
in Höhe von 9.000,-- Euro erhalten.  

-  Für den weiteren Breitbandausbau hat die Gemeinde für Planungs-
leistungen 5.000,-- Euro im Rahmen der Gigabitrichtlinie erhalten.  

 
 
5.  Sanierung Hochbehälter und Wasserleitungen  

 

Bürgermeister Reitberger erinnert an den Beschluss vom 13.10.2021 zur 

Sanierung Hochbehälter und teilweiser Erneuerung der Wasserleitungen mit 

Ermächtigung zur Beauftragung eines Ingenieurbüros.  

 

Für die Erstellung des Bauentwurfes für den Hochbehälter ist das 

Ingenieurbüro Kiendl & Moosbauer, Deggendorf beauftragt worden.  

 

Bürgermeister Reitberger informiert über die Teilstrecken der Wasserleitung, 

die in den nächsten Jahren erneuert werden sollen sowie über die geplanten 

Maßnahmen am Hochbehälter.  

 

Der Gemeinderat beschließt, den Hochbehälter sowie die vorgestellten 

Leitungsabschnitte in den nächsten Jahren zu sanieren bzw. zu erneuern. Für 

beide Maßnahmen ist ein Zuwendungsantrag nach der RZWas 2021 zu 

stellen.  

 

Abstimmungsergebnis: 13:11    11:0 
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6. Anfragen 
 

- GR Pfeffer informiert über den Einsatz des KJR-Spielmobils im nächsten 
Jahr. In diesem Zusammenhang verweist Bürgermeister Reitberger auf die 
geplante Aktion „FitKids“ (Bewegung für Kinder), die über die AOK zu 
100% finanziert wird.  

 
 
 

Reitberger, Sitzungsleiter    Hunger, Niederschriftführer 
 
 


